

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации  
**Нвалие Джордж Авеле**  
«Африканский вектор нигерийской внешней политики (1999 – 2021)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 5.6.7. История международных отношений и  
внешней политики

Федеративная Республика Нигерия является одним из крупнейших государств как Африканского континента, так и мира, в целом. Она является одной из наиболее динамично развивающихся государств и в течение многих лет конкурирует за первое место по экономическому развитию в Тропической Африке. Пять раз Нигерия занимала место непостоянного члена Совета Безопасности ООН. Изучение внешней политики такого государства, несомненно, имеет важное научное значение. Выбранный автором исторический период представляет особый интерес, так как рассматриваются самые последние годы, с одной стороны, и достаточно репрезентативный промежуток времени (почти четверть века), с другой.

Обращает на себя внимание детальный анализ историографии (с. 5-15), что показывает вдумчивое и щепетильное отношение к источникам. Объект работы определен достаточно узко («африкоцентричный вектор в нигерийской внешней политике»), однако, как видно из автореферата, это вполне оправдано. Автору удалось сделать достаточно интересные выводы, сформулированные в положениях, выносимых на защиту. Так, представляет интерес положение, выносимое на защиту №5 (хотя некоторые тезисы, содержащиеся в данном положении, достойны быть выделенными отдельно). Автор ставит достаточно четкие задачи (особо стоит выделить задачу №5) и, как видно из автореферата,

успешно решает их. Впрочем, возможно, выводы по решению некоторых задач стоило сформулировать в качестве положений, выносимых на защиту (особенно выводы по задачам №№5-7).

Как видно из автореферата, автором проведена апробация основных положений диссертации в научных публикациях, включая публикации в изданиях, входящих в Перечень научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные результаты исследований в рамках диссертаций, представляемых к защите в диссертационных советах РУДН.

Из автореферата диссертации можно сделать вывод о том, что диссертация Нвалие Джордж Авеле «Африканский вектор нигерийской внешней политики (1999 – 2021)», соответствует всем предъявляемым требованиям и автор работы Нвалие Джордж Авеле заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Заведующий кафедрой  
конституционного и международного права  
УВО «Университет управления «ТИСБИ»,  
доктор юридических наук  
(специальность 12.00.10 «Международное право;  
Европейское право»)



А.Б. Мезяев

«27» марта 2023 г.

Учреждение высшего образования «Университет управления «ТИСБИ»  
Адрес: 420012, Российская Федерация, г. Казань, ул. Мушкетери, д.13.  
Телефон: 8 (843) 294-83-44  
Адрес электронной почты: [tisbi@tisbi.ru](mailto:tisbi@tisbi.ru)



С И СЬ ЗА В Е Р Я Ю  
*А.В. Мезяев*  
27 марта 2023 г.

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации НВАЛИЕ Джордж Авеле «Африканский вектор внешней политики Федеративной Республики Нигерия (1999-2021гг)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7 История международных отношений и внешней политики, доктора политических наук Сидоровой Галины Михайловны**

Федеративная Республика Нигерия представляет собой крупнейшую экономику Африки в последние годы. Её население на данный момент составляет более двухсот миллионов человек и является одним из самых быстро растущих в мире. С одной стороны, эти данные, безусловно, создают существенную нагрузку для экономики страны. С другой стороны, это делает Нигерию одной из самых динамично развивающихся стран в мире. Безусловно, наряду с этим позиция Нигерии в мире и в частности в Африке последние годы только укрепляется. Страна играет важную роль в Организации объединенных наций, в Африканском союзе. Она стала одной из важнейших плательщиков в казну таких важных региональных организаций черного континента, как АС, Экономическое сообщество стран Западной Африки (ЭКОВАС) и др. Таким образом, можно без преувеличения сказать, что Федеративная Республика Нигерии в настоящее время играет важную роль в современных международных отношениях, в т.ч. на африканском континенте, чем обоснована актуальность представленной темы настоящего диссертационного исследования НВАЛИЕ Джордж Авеле «Африканский вектор внешней политики Федеративной Республики Нигерия (1999-2021гг)».

Достоинством диссертационного исследования НВАЛИЕ Джордж Авеле является широкое использование отечественной и зарубежной литературы на английском языке по проблеме научного исследования. Историография темы научного исследования, подробно изложенная в автореферате, показывает степень изученности темы и отражает вклад автора

в изучение проблемы. Цель и задачи исследования в полной мере соответствуют теме диссертации и соотносятся с выводами, которые являются научно обоснованными и достоверными. Структура диссертационной работы, отраженная в автореферате, продумана, в целом логична. Она состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и литературы, а также списка сокращений. На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование обладает научной новизной, необходимой для того, чтобы претендовать на соискание ученой степени кандидата наук. Автореферат свидетельствует также, что диссертационная работа **«Африканский вектор внешней политики Федеративной Республики Нигерия (1999-2021гг)»** является самостоятельным, законченным исследованием, результаты которого обладают новизной, имеют теоретическое и практическое значение и соответствует разделу II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН (протокол № 12 от 23.09.2019 г.), а её автор НВАЛИЕ Джордж Авеле – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Профессор кафедры дипломатии и консульской  
службы Дипломатической академии МИД России



Галина Михайловна Сидорова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Дипломатическая академия Министерства  
иностраных дел Российской Федерации»

119021, город Москва, ул. Остоженка, д. 53/2 стр. 1

Тел: 8-499-246-18-14

E-mail: info@dipacademy.ru

Подлинность руки  
удостоверяю:

Начальник отдела  
документационного обеспечения  
Дипломатической академии МИД России




Диссертационный совет ПДС 1000.003  
при ФГАОУ ВО «Российский университет  
дружбы народов»

### **Отзыв**

на автореферат диссертации Нвалие Джорджа Авеле  
«Африканский вектор нигерийской внешней политики (1999-2021)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней  
политики

Африка становится все более значимой в мировой политике, о чем свидетельствуют многократные визиты в страны континента руководителей ведущих государств мира. Среди африканских государств на переднем плане находится Федеративная Республика Нигерия, занимающая первое место на континенте по количеству населения, валовому внутреннему продукту, объему добываемой нефти и некоторым другим показателям. Ее позиция по важнейшим вопросам региональной и глобальной повестки дня существенно влияет на ситуацию в Африке и во всем мире. Поэтому тема диссертации соискателя представляется весьма актуальной.

Приведенный в автореферате обзор научной литературы по теме диссертации достаточно полный. Объект и предмет исследования определены точно. Поставленная цель и задачи соответствуют теме диссертации. Достоверность полученных результатов объясняется широким спектром изученных источников и литературы, соответствием методов исследования объекту и поставленным задачам.

Научная новизна исследования связана с раскрытием глубинных аспектов афроцентричности внешней политики Нигерии, определением степени влияния исторических традиций на современный внешнеполитический вектор страны, оценкой способности Нигерии представлять Африку в Совете Безопасности ООН, анализом эволюции

внешней политики Нигерии в рассматриваемый период. Выносимые на защиту положения представляют определенный интерес и обладают достаточной дискуссионностью, как это и должно быть при выдвижении новых концептуальных тезисов.

В качестве пожелания можно было бы предложить соискателю больше внимания уделить вопросам формирования нового мирового порядка, которые становятся сегодня центральными в глобальном управлении. Их решение во многом зависит от позиции африканских стран, в том числе Нигерии.

В целом диссертация «Африканский вектор нигерийской внешней политики (1999-2021)» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Нвалие Джорж Авеле заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Доктор политических наук, профессор,  
заведующий кафедрой международной безопасности  
и внешнеполитической деятельности России  
Факультета национальной безопасности  
Института права и национальной безопасности  
ФГБОУ ВО «Российская академия  
народного хозяйства и  
государственной службы  
при Президенте Российской Федерации»

«\_\_\_» \_\_\_\_\_ 2023 г.

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82  
тел. (499) 956-05-18, mikhailenko-an@ranepa.ru



А.Н. Михайленко

**ЗА В Е Р Я Ю**

**У Ч Е Н Ы Й С Е К Р Е Т А Р Ъ**

**РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАРОДНОГО  
ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РФ  
К.К. БОНДАРЕВ**

